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Beratungsfolge

Sitzungstermin

Zustandigkeit

Ausschuss fiir Stadtent-

wicklung und Verkehr

05.10.2017

Anhorung

Beantwortung der Anfrage von Herrn Holle im Ausschuss fiir Stadtentwicklung und
Verkehr am 21.09.2017 zum Neubau der Moschee In de Tarpen

Sachverhalt

Zu dem Bauvorhaben ,Moscheeneubau In de Tarpen" ergeben sich nach der Prasentation
am 07. September 2017 im Ausschuss fur Stadtentwicklung und Verkehr folgende Fragen:

Frage 1:

Aus der Vorlage ist nicht ersichtlich, wie viele von den bestehenden Baumen gefallt
werden mussen.

a) Wie viele Baume werden gefallt?
Bitte erstellen Sie eine Skizzierung des Bestandes mit Markierung der zu fallenden

Baume.

b) Wie ist der Ausgleich geregelt?

Antwort der Verwaltung

zu 1 a) Nach der vorgelegten Planung sollen voraussichtlich 21 Baume gefallt werden. Bei 4
Baumen sind Planungen im Wurzelbereich der Baume vorgesehen, so dass derzeit noch
nicht absehbar ist, ob diese Baume auch erhalten werden kdnnen. Es sind somit nach dem
derzeitigen Stand der Planung insgesamt 25 Baume (21 geplante Fallungen und 4 beein-
trachtigte Baume) betroffen. (siehe Anlage 1)

zu 1 b) Fir den betroffenen Baumbestand innerhalb der Baugrenzen (insgesamt 14 Baume)
kénnen keine Ersatzbdume gefordert werden, da die Baurechte des Bebauungsplanes hier
vorgehen. Fur den betroffenen Baumbestand auflierhalb der Baugrenzen zur Strafde und zur
Tarpenbek (es sind nach dem derzeitigen Stand der Planung 11 Baume) wird ein externer
Ersatz im Verhaltnis 1:1 gefordert, der Ersatz wird monetar abgeldst. Auf dem Grundstlck
selbst wird weiterhin eine Durchgrinung angestrebt, es sollen die bisher geplanten Baum-
standorte im Bereich der Stellplatzanlagen optimiert werden.

Frage2:

Sachbearbeiter/in

Fachbereichs-
leiter/in

Amtsleiter/in

mitzeichnendes Amt (bei
Uber-/ auRerplanm. Ausga-
ben: Amt 11)

Stadtrat/Stadtratin

Oberbiirgermeister
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In der Sitzung wurde uns mitgeteilt, dass auf dem Gelande 43 Parkplatze geschaf-
fen werden. Gemaf der Ubermittelten Prasentation sind jedoch nur 34 Parkplatze
ersichtlich, wovon zwei als Behindertenparkplatze gekennzeichnet sind. Zusatzlich
sollen nach der Planzeichnung 6 Parkplatze ausschlieBlich fir Elektrofahrzeuge
geschaffen werden. Da es sich bei dem Gebdude nicht ausschlieRlich um einen
Gebetsraum, sondern hauptsachlich um ein Konferenz-, Sport- und Veranstaltungs-
gebaude (81,5 % der Flache) handelt, ist flr eine ausreichende Parkmadglichkeit zu
sorgen - auch und vor allem bei mehrgleisigen Veranstaltungen.

a) Wie viele Parkplatze sollen erstellt werden?

b) Welcher Stellplatzschlussel wird hier zugrunde gelegt?

c) Ist die Anzahl der Stellplatze ausreichend fur Veranstaltungsrdume mit einer Kapazitat
von mindestens 180 Personen (hier wird vor allem auf die LBO § 50 Abs. 1 hingewiesen)?
d) Wie viele Fahrradstellplatze sollen erstellt werden?

Antwort der Verwaltung

Zu a)lnsgesamt sind 40 Stellplatze (ST) geplant, davon 6 ST flr Elektromobile.
Zu b und c) Gem. Stellplatzerlass ist die Anzahl der Stellplatze ausreichend.
Zu d) Es sind 93 Abstellplatze fur Fahrrader geplant.

Frage 3:

In der zur Verfligung gestellten Vorlage ist das 1. OG nicht komplett ersichtlich, da dieses
durch ein Auf3enbild verdeckt wurde.

a) Welche Raumlichkeiten befinden sich im 1. OG im stdwestlichen (verdeckten) Be-
reich?

Antwort der Verwaltung

In dem Bereich befinden sich ein Biro fur den Imam, ein Flur mit Treppenhaus und
Aufzug, ein Putzraum sowie zwei Projektraume (siehe Anlage 2)

Frage4:

Gemal Planzeichnung und Vorstellung soll im 2. OG eine Wohnung entstehen. Es
handelt sich hierbei jedoch um ein GE Gebiet, in dem eine Wohnnutzung regelmaRig
nicht zulassig ist. Soll hier eine Ausnahmeregelung geschaffen werden und wenn ja, wel-
che Auswirkung hat diese auf das gesamte Gewerbegebiet?

Antwort der Verwaltung

Bei der Wohnung handelt es sich nicht um eine frei verfligbare Wohnung. Geplant ist hier die
Dienstwohnung fur den Imam, somit handelt es um eine Betriebswohnung. Diese sind im
rechtkraftigen Bebauungsplan Nr. 189 zwar in Abhangigkeit zur GrundsticksgrolRe zahlen-
maRig beschrankt, aber grundsatzlich erlaubt.

Frage 5:

Die Traufhdhe (TH) betragt geman gultigem B-Plan 15 Meter, die Grundflachenzahl
(GRZ) 0,5 und die Geschol¥flachenzahl (GFZ) 1,5. GemalR vorliegender Planzeich-
nung Ubersteigen die beiden Turme die H6he um mehr als 6 Meter (mind. 21 Meter
hoch).

a) Unter welchen Voraussetzungen soll eine Uberschreitung der Héhe ohne neuen B-
Plan genehmigt werden?
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b) Werden die gliltigen GRZ und GFZ eingehalten?
Antwort der Verwaltung

Zu a) Gem. § 13 Abs. 2 BauGB kann von den Festsetzungen des Bebauungsplanes
befreit werden, wenn die Grundzlge der Planung nicht berthrt, die Befreiung stadte-
baulich vertretbar und die nachbarlichen Belange gewdurdigt sind. Dies ist hier der Fall.
Bei den Minaretten handelt es sich lediglich um glaubenspezifische Architekturelemen-
te, die lediglich als Teil des Energiekonzeptes (Windkraftanlagen) genutzt werden und
daruber hinaus keine weiteren Nutzflachen beinhalten.

Zu b) Die planungsrechtliche GRZ von 0,5 wird mit einer tatsachlich realisierten GRZ
0,2 unterschritten. Die zusatzliche GFZ von 1,5 wird mit einer erreichten GFZ von 0,73
ebenfalls nicht erreicht.

Frage 6:
Soll eine Aulienbeschallung in Form von Gebetsrufen oder ahnlichem stattfinden?
Antwort der Verwaltung

Nein. Eine solche ist in der Genehmigung ausdricklich ausgeschlossen.
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